

今日关注

定了!“单独二孩”生育政策落地我省

新政策取消了生育间隔,对失独夫妻给予经济救助



□《郑州晚报》供本报特稿

定了!昨天闭幕的省十二届人大常委会第八次会议,表决通过了关于修改《河南省人口与计划生育条例》的决定,这也标志着广受关注的“单独二孩”生育政策已经在我省落地,并将于公布之日起正式实施。

新变化:
启动实施“单独二孩”政策

据了解,此次新修订的《河南省人口与计划生育条例》(以下简称《条例》)主要在三个方面有变化:

- ▶ 一是启动实施“单独二孩”政策。即:实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。
- ▶ 二是取消了生育间隔。凡是符合再生育法定条件并有生育第二个孩子愿望的,可以结合自己的情况,自主决定生育第二个子女的时间。
- ▶ 三是规定了计划生育特殊困难家庭(独生子女死亡、残疾家庭)新的扶助政策。

新亮点:
给计划生育特殊困难家庭更多关爱呵护

作为我省此次修订《条例》的一大亮点,我省针对计划生育特殊困难家庭制定了多项扶助政策。“这也充分体现了我省在调整完善生育政策的同时,更重视统筹解决人口问题,重视解决计生家庭的民生问题,重视对计生家庭的人文关怀。”省人大常委会有关负责人表示。

扶助1: 实行“城乡一致”特别扶助政策

在此次《条例》修改中,按照就高不就低和城乡一致的原则,新修订第三十九条第一款为:“对独生子女残疾、死亡的夫妻和计划生育手术并发症患者,符合国家有关特别扶助条件的,在国家扶助标准的基础上,再增加一倍的特别扶助金。国家对独生子女残疾、死亡的夫妻特别扶助标准城乡不相同,按较高标准执行。”

扶助2: 对失独夫妻给予经济救助

我省规定,将对独生子女死亡的夫妻,省辖市、县级人民政府应当给予救助。具体的救助办法和救助标准,将由各省辖市、县(市、区)人民政府结合当地实际制定、实施。

扶助3: 对失独失能老人给予供养

针对独生子女死亡家庭的特殊困难,《条例》规定:“对独生子女死亡的夫妻失去生活自理能力的,参照城镇三无老人或者农村五保老人管理体制、供养办法和标准给予生活照顾和物质帮助。”

新流程:
单独夫妻申请二孩生育证,
需要四步走!

据介绍,随着新规的公布实施,单独夫妻如想申请二孩生育证的办理,需要四步走。

- 1 **填写表格**
填写二孩生育证审批表。
- 2 **单位核实**
二孩生育证审批表需经夫妻双方单位或户籍地村民(社区居民)委员会签署核实意见。
- 3 **提供材料**
 - 一是经相关部门签署核实意见的二孩生育证审批表;
 - 二是夫妻双方身份证、结婚证(再婚的还需提供原离婚判决书或调解书、协议书、离婚证);
 - 三是夫妻双方及子女户口簿(或提供子女的相关证明材料);
 - 四是单独一方生母(养母)单位或户籍地村民(社区居民)委员会出具的结婚且只生育(收养)一个孩子证明。独生子女父母离异或再婚的,同时提供生父(养父)所在单位或村民(社区居民)委员会出具的相关证明;
 - 五是夫妻近期2寸免冠合影照五张。
- 4 **审批及发证**
申请人将上述材料提交女方户籍地乡(镇)人民政府或街道办事处,经审核后,报县级卫生计生行政部门(没有合并的仍报计生部门)批准并发证。

新生育政策
“五连问”

□《郑州晚报》供本报特稿

昨日下午,河南省卫计委召开新闻发布会,省卫计委相关负责人就独生子女的界定、计生困难家庭的扶助、单独夫妻如何申领二孩生育证等人们比较关心的热点问题进行了详细解答。

【一问】
对独生子女如何界定?

独生子女一般指夫妇生育或合法收养的唯一存活子女,即没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹,或曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹均死亡且没有生育子女的。

以下情形也可视为独生子女:一是由社会福利机构抚养成人且没有兄弟姐妹的;二是夫妇只生育一个子女,该子女以及该夫妇依法收养的查找不到生父母和兄弟姐妹的弃婴或儿童。

【二问】
生育政策调整后,单独二孩是否仍须经批准领取生育证?

二孩生育证是合法生育第二个子女的重要法律凭证,也是行政许可的证照形式。符合《条例》第17条、18条规定,拟生育第二个子女的夫妻须及时向相关部门提出申请,经过批准,依法领取生育证后方可生育。

《条例》公布实施当天生的孩子,不违反计划生育政策,不征收社会抚养费,但如果如果没有二孩生育证,则违反了生育证管理规定,要征收无证生育罚款500元到2000元。

【三问】
为何取消生育间隔?

取消生育间隔是这次《条例》修改的内容之一。原《条例》规定了再生育的夫妻,女方应有4年以上生育间隔时间,但28周岁以上者除外,简称“4、28间隔”。随着社会的进步和人口计生形势的变化,这次修改决定取消此项规定,意味着凡是符合再生育法定条件的,就可以结合自己的情况,自主决定生育第二个子女的时间。

但我们仍然倡导合理的生育间隔,因为截止2013年年末,河南省总人口为10601万人。今年单独二孩政策的启动会有小的生育回潮,而且由于已经积累了一部分符合条件的单独夫妻,必然会产生一定的生育堆积问题。就河南来说,按女方27岁生育第二个子女推算,当前产生的生育堆积为35万对,如果这些单独夫妻都在政策启动后集中在一两年内生育,可能短期内对人口出生影响较大,给卫生、教育、就业等基本公共服务带来一定的压力。所以,我们建议单独夫妻合理安排生育第二个子女的时间,这有利于妇女的身心健康,有利于提高出生人口素质,有利于孩子的健康成长。(下转A07版)

工行金融@家

用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。

详询95588或工行各营业网点

西泰山门票优惠回馈月

(5月10日至31日)

医护人员等免费; 景区酒店住宿八折优惠

家庭出游,母子同免票(孩子身高1.3米以下)

热线:68081888 客房预订:68081331
网址:www.xitaihan.net